

# 再长的路也有尽头

□王国梁

小时候,有一次父亲带我去赶庙会。我们步行,父亲在前面走,我在后面跟着。有时我会跑到父亲前面,向他展示我在路边捡拾的小玩意,一个瓶盖或者石子。我觉得,新鲜的旅途是充满趣味的,所以开始的时候兴致盎然。

可是,我们走了好长时间,还没到庙会。我的体力有些不支,脚步也慢了下来。我不再有闲心捡路边的瓶盖和石子,连开得很漂亮的花也懒得看一眼。我的脚步快要迈不动了,于是嘟囔着:“爸,庙会怎么还不到?”父亲回过头来对我说:“赶紧跟上,庙会上早热闹起来了!”我赖在原地,不肯再往前走。父亲指着前方说:“走吧,这条路走到尽头就到庙会了。”

我顺着父亲手指的方向走过去,这条新修的乡路宽敞笔直,路的尽头遥遥可望,仿佛并没有多远。于是,我打起精神,继续朝前走去。终点的诱惑燃起我心中的希望,脚下也有了力量。这样的路途,没有曲折回环,没有荆棘坎坷,但足够漫长,考验的是人的耐力。累的时候我就朝着路的尽头望去,那里仿佛有一面胜利的旗帜在

招摇,会给我增添无限力量。

我跟在父亲身后,走啊走,终于走到了路尽头。当我站在路尽头的时候,转身回望走过的路,小小的心中忽然间涌起一种胜利的豪情。那是我第一次产生征服的快乐,觉得自己征服了漫漫长路,抵达了理想之境。我长大后攀登过一座比较高的山峰,登临顶峰的时候也是那样的感觉,豪气冲天,胸怀激荡,仿佛完成了一项伟大创举。

再长的路也有尽头,当你走到路的尽头时,路途的一切艰苦和煎熬都成了风景,胜利的喜悦会带给你巨大的幸福。那次,我随着父亲在路尽头转了个弯,热闹的庙会立即出现在眼前。庙会上,人声鼎沸,笑语喧哗,一派人间繁华。父亲给我买了好吃的、好玩的,我更觉得这趟漫漫长路真的是太值得了。

人生在世,要走很多的路。有的路很漫长,长得仿佛没有终点一样。其实没有任何一条路没有尽头,世上的路都是人走出来的。人走出来的路,必定是有尽头的。后来的人生中,我有时会刻意挑战漫漫长路,来磨炼自己的耐力。

大学时代,我参加过一次万米越野赛。对于体能不是太好的我来说,这绝对算是一个大挑战了。长跑的过程中,我体验到自己身体到达极限时的精疲力尽,体验到咬牙坚持的痛苦和煎熬,但我没有一丝放弃的念头。我对自己说,再长的路也有尽头,终点就在前方。最终我凭借自己的毅力,跑到了终点,还取得了不错的成绩。我依旧喜欢那种在路尽头回望的感觉,一切苦和难都成了烟云,只有路尽头胜利的旗帜在高高飘扬。

在我参加工作10年后,有一次转行的机会。我毅然放弃了原来安逸的工作,选择了一条崭新的征程。面对那么多要学习的专业知识,我没有退缩。漫漫长路,终有尽头。总有一天,我会把这些专业书籍全部“啃”完。是的,我确实是很吃力地在“啃”那些书。一年的时间,我学完了所有的专业课程。很快,我的工作越做越顺手,专业素质也越来越过硬,在工作中游刃有余。再次回望曾经的漫漫征程,我无限欣慰。

再长的路也有尽头,经历过长路的考验,才能体会终点的幸福。

# 遗憾,也是另一种圆满

□张瑜

大学时代,我们班级里有一对金童玉女,两个人从大一开始就相恋。他们会一起吃饭,一起泡图书馆,一起在日落的阳台相拥。上课的时候,他们总是坐在一起;闲暇时间,会一起爬山、郊游。男同学总是深情地望着女同学,女同学总是温柔地笑着。

在我们眼里,这样的爱情是会一生一世的。很快,毕业的季节到来,男同学要回老家考事业编制,女同学也决定回去考教师岗位。最后一次看到他们,是在学校的露台上,他们在夕阳的余晖中相偎相依,时间仿佛凝固了。

毕业之后,他们就没有再见面,彼此虽然有深深的思念,但都埋藏在心里。女同学如愿成为老师,男同学也进入了教师队伍。他们隔着山山水水,不再可能有交集。

毕业几年后,有一天,女同学忽然给我发消息:“我在你们宁波火车站。”我很好奇问她:“你今天怎么在那里呢?”她说:“我跟他是在这个车站告别的。”我继续追问:“为什么不约他出来见一面?”她笑笑说:“我们已经回不去了,两个人都已经分别组建家庭,就让这份感情成为遗憾吧!”是啊,人生是趟单程列车,有些人、有些事错过了,一辈子都不会重来。

我以前有一个亲密无间的闺蜜。我们在高中相识,大学毕业以后,在同一座城市生活。那时候,我在学校教书,她在一个公司上班。每个周末,我都会跟她一起相聚。我们一起逛街,一起吃美食,一起打打闹闹。那时候我以为,这样的友谊会持续一生。

后来,我组建了家庭,很快孩子出生,我们见面的时间越来越少。之后,她也进入了婚姻。这几年,我们几乎都没有见面,虽然在同一座城市,但却很少有交集。有时候,我觉得人与人的关系,真的是季节性的。成年人之间的告别,往往都是悄无声息的。想起来,也会有深深的遗憾,我们曾经亲如姐妹,为什么现在却走散了?但时光在不断往前走,真正留在我们生命里的人,只会越来越少。

蒋勋说:“生命怎么活都会有遗憾,关键在于你怎么去领悟,给这个遗憾的部分更崇高的向往,然后尊重、包容它,反而会把这个遗憾的部分变成一种生命力的圆满。”是啊,在漫长的一生中,或多或少,都会有些遗憾,那些曾经靠近你、温暖你、滋养你的人,会淡出你的生活。到最后你会发现,生命就是一次又一次的告别,一次又一次的遗憾。

遗憾,似乎填满了我们的整个人生。我们总是在遗憾中,慢慢成长和领悟。遗憾的意义就在于,我们可以从分离中,更知道相聚的可贵;在等待中,明白再度重逢的喜悦;在失去以后,开始珍惜现有的幸福。成年人的世界,有太多的无能为力。可是,我们曾经爱过的人、相处过的时光,却会一直珍藏在心底。就算岁月变迁,那些明媚的日子里,有你,有我,就是上天的恩赐。

总第7231期 配图 李海波 投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn

